

## 首夺世界羽联巡回赛冠军

## 冯彦哲称黄东萍为“定海神针”

本报记者 周圆

随着蒋振邦发球下网，冯彦哲/黄东萍获得了2023年印尼羽毛球大师赛混双冠军。获胜那一刻，2001年出生的小将冯彦哲先是高高跃起挥拳，然后后仰跪地，双拳高高举起庆祝，之后与黄东萍拥抱庆祝，然后再次握拳振臂呐喊……

这样持续了十几秒的一系列庆祝动作，足以看出冯彦哲的激动之情。这是他的第一个世界羽联巡回赛冠军，赛后他不忘感谢“大姐姐”黄东萍，坦言黄东萍就是“定海神针”。

身高1.95米的冯彦哲是国羽目前的“第一海拔”。2019年10月，冯彦哲和林芳灵搭档获得世青赛混双冠军后，进入国家一队。在冯彦哲的计划中，原本2020年他就可以参加低级别成人赛，可以在国际比赛中积累经验，然而疫情打乱了计划，他一直未能获得机会。

在国内赛场，冯彦哲有令人惊艳的表现。2020年羽超联赛，他一共出场14次，赢下13场球，其中出战两次男双全部获胜，出场混双12次，只输掉决赛的一场球。在同一天比赛中，冯彦哲在男双和混双两线作战，先后击败了郑思维、刘雨辰、王懿律、黄东萍4位世界冠军，一战成名。同样在2020年，他和刘雨辰搭档夺得了全国羽毛球锦标赛男双冠军。

2021年苏迪曼杯，冯彦哲第一次参赛，跟随中国队站上了冠军领奖台。但那次比赛他更多是坐在看台上，感受比赛氛围。冯彦哲渴望去参加更多的国际比赛，积累经验。

2022年世界羽联恢复比赛，中国羽毛球队全面参赛，冯彦哲终于获得了更多的国际比赛机会，尤其是去年下半年，他与混双奥运冠军黄东萍搭档，连续参加高级别赛事，闯入丹麦公开赛和德国海露公开赛决赛，斩获亚军。

有了去年世界羽联巡回赛打进决赛的经验后，本站比赛，在黄东萍的带动下，冯彦哲在比赛中打得更加稳定，尤其是决赛，面对年轻队友蒋振邦/魏雅欣，冯彦哲在关键分上下手果断，最终他们以2比1获胜，夺得两人搭档以来的第一个巡回赛冠军，冯彦哲也拿到了自己的第一个世界羽联巡回赛冠军。

赛后，在全场观众的欢呼声中，冯彦哲手举话筒，回答现场主持人的提问，享受他的高光时刻。“我们的对手是和我同批的队友，他们有非常好的表现，我在这里也尽可能发挥自己的水平，打得非常尽兴。”冯彦哲说。

冯彦哲的出色发挥，自然离不开黄东萍的帮助。“和东萍姐在场上我感觉心非常定，她的比赛经验、处理球的方式，在场上遇到困难时解决问题的能力，都值得我学习。她就像‘定海神针’，有她在，我在场上尽情发挥就行，自己怎么样都可以。”

## WCBA公布全明星正赛阵容

本报讯 2022—2023赛季WCBA全明星周末将于2月4日至5日在深圳市龙华区文体中心举行，近日赛会公布了南北区明星队正赛、星锐赛及各单项球员名单，包括韩旭、李月汝、李梦、杨力维、杨舒予、黄思静等为中国女篮夺得世界杯亚军的高手都在其中。

北区明星队主教练是内蒙古女篮的木拉提·阿地里江，新疆队主帅展淑萍为助理教练。内蒙古女篮球员杨力维、杨舒予、黄思静、李月汝、张茹，将携手新疆女篮王丽丽，山东队李缘、杨衡瑜，北京队唐毓，河北女篮陈晏宇，天津队马卓以及河南女篮张玲阁出战正赛。

南区明星队，四川队教练王桂芝出任主教练，江苏队丁

铁任助理教练。四川女篮王思雨、李梦、韩旭，将携手江苏队金维娜、许晨妍、罗欣祎，上海女篮张芷婷，武汉女篮彭华倩，浙江女篮万济圆，广东女篮迪拉娜·迪里夏提，陕西队赵志芳及福建女篮彭诗晴出战正赛。

此外，内蒙古球员苏源圆领衔的星锐赛北区队，将对阵由纪妍妍担任教练的星锐赛南区队。

三分球大赛中，黄思静、董可尔、于东、赖婷艺、丁奕可将上演精彩对决。王思雨、张懿、郑茗、邓睿洁及杜可心将亮相技巧大赛。

根据赛程安排，2月4日将进行星锐赛，2月5日进行三分球大赛、技巧挑战赛及全明星正赛。（李东烨）

## 图片新闻



1月29日，法国职业足球联盟将本轮比赛主题定为“中国日”，球场内外随处可见的中国元素成为焦点，为比赛增添了浓郁的节日氛围。为深化中法两国体育与文化合作，在中国驻法大使馆的积极推动下，法甲自2021年起，连续三年举办中国主题的联赛日，“欢乐春节”活动走进法国职业足球比赛。图为在法国欧塞尔足球俱乐部主场阿贝·德尚体育场外拍摄的舞龙表演。新华社记者 高静摄

## 王欣瑜朱琳闯过WTA华欣站首轮

本报讯 1月30日，WTA巡回赛泰国华欣站展开首轮争夺，中国球员王欣瑜和朱琳顺利晋级。

结束澳网之旅后，多位中国球员重回巡回赛轨道。华欣站比赛，作为赛会7号种子的王欣瑜首轮对手是从资格赛突围的瑞士球员祖格尔，这也是这两位“00后”球员首次在职业赛场相遇。

王欣瑜的世界排名高出对手近100位，但她的第一个发球局就被对手完成破发。不过王欣瑜在随后一局化解对手的局点后实现回破，不仅如此，中国姑娘首盘破掉了对手4个发球

局中的3个，以6比2拿下首盘。进入第二盘，王欣瑜早早确立4比0的优势，顶住对手的顽强抵抗后，以6比2锁定胜利。

首轮还有一场比赛在两位中国球员之间展开，在澳网取得突破的朱琳对阵王曦雨。首盘比赛，王曦雨凭借多一个破发的优势以6比4拿下。第二盘同样激烈，率先完成破发的朱琳以6比3将总比分扳平。前两盘势均力敌的鏖战过后，决胜局的走势让人始料未及，朱琳连拿6局后以6比0锁定胜利。

朱琳下一轮将对阵韩国球员张修贞。

（马艺欧）

## 加冕澳网10冠王

## 德约科维奇历经磨砺重回巅峰

本报记者 马艺欧

1月29日的澳网男单决赛，直落3盘拿下胜利后，德约科维奇第一时间跑向自己的团队，在母亲的怀抱中流下了泪水，随后他掩面倒地，像一个受了委屈的孩子……塞尔维亚人的赛后庆祝没有想象中的霸气十足，他重回巅峰的方式让人感慨万千。

作为2023赛季首个大满贯，本届澳网最大的看点 and 悬念就是德约科维奇会以怎样的方式书写剧本。故事的起点是一年前，当时德约科维奇带着2021赛季打进全部四大满贯决赛并拿到3个冠军的荣耀来到澳大利亚，而澳网恰恰是他成绩最为出色的地方，已经9次夺冠的“墨尔本之王”看上去不

可阻挡，但等待德约科维奇的却是机场滞留、签证被取消、遭遇驱逐等不堪回首的经历。

此外，随着纳达尔获得2022赛季澳网冠军，他以21个大满贯冠军再次领先，法网强势夺冠后又获得了第22个大满贯冠军。反观德约科维奇，上半年陷入痛苦的挣扎中，他坦言，感受到的压力和挑战是此前职业生涯从未遇到过的。

德约科维奇的2022赛季可以用支离破碎来形容，虽然温网夺冠，但没有积分。2023年伊始，排名世界第五位的德约科维奇来到澳大利亚，在澳网前的阿德莱德站比赛夺冠的同时，增添了几分遗憾。

澳网赛场上，德约科维奇左腿绑

着白色绷带，所带来的困扰让他举步维艰。教练在决赛后透露，德约科维奇每天要接受77次治疗。除了“伤其身”，还有“痛其心”相伴。关于德约科维奇是否“诈伤”的各方声音在两周时间内不绝于耳，半决赛前，他的父亲又深陷一场本无从谈起的场外“风波”。网球是一项需要高度专注的运动，场内外的各种因素随时可能对球员产生影响。

但随着比赛的推进，外界逐渐稳定，只要德约科维奇能发挥出应有的水平，无论与他隔网相对的是谁都无所谓。决赛对手西西帕斯世界排名第三位，面对德约科维奇打得也不差，他赛后说，德约科维奇是一个能把对手逼到极限的竞争者，“他让我成为一个

更好的球员，每次和他交手，都让我的注意力越来越集中。”

故地重游，历经考验，最终上演“王者归来”，德约科维奇有足够的理由在胜利后宣泄自己的情绪，甚至对那些充满敌意的声音怒吼，但他没有让话题走向争议，而是激励与共情。“不管你来自哪里都不重要。我认为遇到更多的困难和挑战，会让你变得更强大。”德约科维奇说，人要敢于怀揣大梦想，一切皆有可能。

22个大满贯冠军不是简单的复制粘贴，每一次都与众不同且百感交集。这次夺冠被德约科维奇称作最困难之一，他克服的挑战与以往都不尽相同。携第10个澳网冠军重返世界排名第一的德约科维奇仍有很多动力，想看看自己能走多远，“我不想就在这里停下脚步。当我的身体和精神状态良好时，我有机会击败任何人，赢得任何大满贯。”

## 竞赛圈

## 世界围棋棋王赛决赛丁浩拔得头筹

本报讯 第27届LG杯世界围棋棋王赛决赛1月30日在北京落子。“00后”新锐丁浩执白中盘击败杨鼎新，在三番棋决赛中拔得头筹。

本届LG杯于去年5月开赛，中国棋手杨鼎新在上一届比赛中获得亚军，本届比赛他作为种子棋手首轮轮空，随后战胜韩国棋手朴进率进入八强。在去年11月进行的八强战中，杨鼎新击败日本棋手芝野虎丸，紧接着他又在半决赛中淘汰上届冠军韩国棋手申真谔，这是杨鼎新在个人职业生涯中第三次进入LG杯决赛，此前杨鼎新曾经获得第23届LG杯冠军和第26届LG杯亚军。丁浩作为种子棋手在本届比赛中也是从第二轮打起，随后他相继战胜韩国棋手金志锡、韩国棋手金明训九段和韩国棋手姜东润。

由于两位中国棋手成功会师，

这让本届LG杯决赛成为了中国队的内战。此前两人在正式比赛中交手12次，战成6比6平局。不过从世界大赛的决赛经验来看，杨鼎新明显占据上风。杨鼎新不仅在LG杯上已经获得了一冠一亚，而且还获得过一次三星杯亚军。而丁浩则是在本届LG杯上首次打入世界围棋大赛的决赛。

决赛首局经过猜先由杨鼎新执黑先行，序盘双方没有过多试探，迅速投入战斗。丁浩状态极佳，很快通过战斗赢得主动。虽然中盘白棋也出现了疑问手，但即使黑棋应对准确，也已经难以扭转局面。战至216手，杨鼎新中盘认输。

三番棋决赛的第二局将于2月1日继续在北京举行。如果丁浩能够终结比赛，他将成为我国的第一位“00后”围棋世界冠军。

（葛会忠）

## 全国国际象棋锦标赛乙组个人赛

## 男女头号种子轻取两连胜

本报讯 “全民健身棋牌普及与推广”2022年全国国际象棋锦标赛乙组个人赛在2022年受疫情影响而延期之后于1月30日在海南琼江棋湾开元度假村揭开序幕。首个比赛日进行了前两轮的争夺，男女头号种子王仕戎和刘曼犁均取得两连胜。

本次比赛由国家体育总局棋牌运动管理中心、中国国际象棋协会和昌江黎族自治县人民政府共同主办，海南省旅游和文化广电体育厅进行指导，昌江黎族自治县旅游和文化广电体育局、海南省国际象棋协会承办，共有81支代表队的313名棋手参加，其中男棋手206名，女棋手107名。中国国际象棋协会副主席许显华表示，全国国际象棋锦标赛乙组个人赛作为协会主

办的一项重要赛事，在春节伊始重新启动，预示着线下国际象棋赛事的全面复苏。海南省国际象棋协会会长刘月清表示，本次比赛的举办不仅会促进海南琼江国际象棋事业的发展，还可以带动昌江的文旅产业，对昌江的经济发展将起到积极的推动作用。

首个比赛日男子组和女子组分别进行了前两轮的争夺。首轮比赛种子棋手纷纷高奏凯歌，男子组头号种子王仕戎执白击败龚俊宇，等级分排名第二的王衍斌执黑击败顾浩锐。第二轮比赛中，王仕戎执黑击败曹庆锋，王衍斌执白击败刘浩凌。

在女子组的比赛中，头号种子刘曼犁相继战胜胡又轩和片俊尧。

（葛会忠）

## 维克安泽国际象棋大赛吉里后来居上

本报讯 北京时间1月30日凌晨，第85届维克安泽国际象棋大赛在荷兰结束了全部比赛的争夺。东道主棋手吉里后来居上，以4胜9和积8.5分的不败战绩，首次夺得该赛事大师组冠军。

此前吉里曾经5次获得维克安泽大赛大师组第二名。本届比赛乌兹别克斯坦新秀阿卜杜萨托洛夫长时间领跑，最后一轮比赛，吉里击败罗马尼亚棋手拉波特，阿卜杜萨托洛夫却输给了另一位荷兰棋手乔登·范弗雷斯特，这是阿卜杜萨托洛夫在本届赛事中首尝败绩。

最终吉里积8.5分，在最后时刻超越阿卜杜萨托洛夫，赢得大师组冠军。阿卜杜萨托洛夫和挪威棋手卡尔森同积8分，分获第二和第三名。中国棋手丁立人积5.5分，排名第11位。由于在本次比赛中成绩不佳，丁立人的实时等级分已经降至2800分以下。

在挑战者组的比赛中，德国棋手冬琴科积10分获得冠军，获得了明年维克安泽大赛大师组比赛的人场券。土耳其棋手伊尔马兹积9分排名第二，乌兹别克斯坦棋手辛达洛夫积8.5分，获得第三名。

（葛会忠）

## 布莱顿晋级英格兰足总杯16强

本报讯 英格兰足总杯在当地时间1月29日展开多场1/16决赛争夺。主场作战的布莱顿队2比1逆转战胜利物浦队，日本球员三笘薰继续奉献上佳表现，补时阶段打进绝杀球助球队晋级。

布莱顿主场与利物浦的这场比赛备受瞩目，此前的英超联赛中，布莱顿曾以3比0战胜利物浦。此番再战，利物浦凭借埃利奥特在第30分钟的进球取得领先，但布莱顿不到10分钟后就扳平分比。

利物浦主教练克洛普在下半场接连换上努涅斯、亨德森和米尔纳等大将，但场上比分迟迟未能改写。比赛进行到第92分钟，三笘薰射门得分，布莱顿队以2比1淘汰对手。

本场比赛三笘薰凭借出色的

表现再次成为焦点，这位突破能力极强的日本球员本赛季正式登陆英超后上升势头强劲。据统计，三笘薰在代表布莱顿出战的近11场比赛中，已直接参与8粒进球（6球、2助攻），近6场比赛中更有5场破门得分。在突破方面，利物浦也堪称三笘薰最喜欢的对手，包括英格兰顶级后卫阿诺德在内的多位利物浦后卫屡次成为他漂亮突破的“背景板”。

与三笘薰火热状态形成对比的是利物浦本赛季的低迷，他们目前在英超位列中游，联赛杯、足总杯均已出局。克洛普赛后坦言，输球当然不开心，但也看到了球队的进步，“我当然不会对球队今天的整体表现感到兴奋，但我们的确比之前强多了。”

（马艺欧）